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Zatímco firmy často zdůrazňují, že „tržní orientace“ patří mezi jejich hlavní firemní hodnoty a 

měření výkonnosti marketingu je považováno za faktor, který k přispívá firemní výkonnosti, 

v nedávné době se objevily kritické názory ohledně skutečných přínosů těchto dvou 

mechanismů (Frosén et al., 2016). Předložená práce reaguje na tuto diskusi a zvolené téma je 

podle mého názoru aktuální i užitečné.  

 

1. Formální náležitosti disertační práce 

Z formálního hlediska je práce netradičně vysázená v systému TeX, což přispívá k její formální 

kvalitě. Z hlediska struktury je plně adekvátní a odpovídá klasickému schématu vědecké práce 

v podobě „úvod – rešerše literatury – metody a data – výsledky – diskuze – závěr“. Na druhou 

stranu je počet stran poněkud nižší, než je obvyklé, a práce by mohla být o něco rozsáhlejší.  

Protože se jedná o disertační práci psanou a obhajovanou v českém jazyce, mohly být některé 

tabulky přeložené (to se týká téměř všech tabulek v kapitolách 1-3 a dále pak výstupy ze 

software v kapitole 5). Formát citací také není správně podle žádné z citačních norem: například 

„externí metriky, které (Ambler, 2000) doporučuje využívat…“, by mělo být „externí metriky, 

které Ambler (2000) doporučuje využívat…“.  

V seznamu literatury jsou vytučnění autoři, což je pro normu APA nezvyklé, na druhou stranu 

některé vědecké časopisy publikované VŠE autory také pro přehlednost vytučňují a nejedná se 

podle mého názoru o chybu, ale snahu o čitelnost. 

Zatímco česká verze abstraktu je správně prezentována jako jeden odstavec, v anglické verzi 

jsou nezvykle odstavce dva. 

2. Teoretická východiska disertační práce 

Teoretický základ je jasně zaměřený a odpovídá stanovenému výzkumnému problému, aniž by 

text „odbíhal“ od tématu. Množství a kvalita použitých zdrojů je pro disertační práci plně 

postačující. Rešerše literatury odpovídá současnému stavu poznání a autor prokázal podrobné 

studium literatury a fundovanost v oblastech měření výkonnosti marketingu a tržní orientace. 



 

 

 

3. Stanovení cíle a jeho splnění 

Čtyři cíle disertační práce jsou stanovené v úvodu a následně se opakují v kap. 4. V porovnání 

s abstraktem se však objevuje určitá nekonzistence, protože v abstraktu je cíl uvedený pouze 

jeden, a na straně 5 je pak uveden ještě další cíl. Podle mého názoru by bylo vhodnější mít jeden 

cíl (ten, který je uvedený v abstraktu), a následně čtyři podcíle, které by odpovídaly uvedeným 

cílům.  

Naplnění cílů práce je tradičně diskutováno v závěru. Je možné konstatovat, že stanovené čtyři 

cíle byly splněné. 

4. Metodika disertační práce 

Z hlediska metodiky autor zvolil kombinaci kvalitativního a kvantitativního výzkumu. Osobně 

se domnívám, že kvalitativní část nebyla úplně potřebná a k vypracování práce by bohatě stačila 

část kvantitativní. Zde použitý kvalitativní výzkum je poměrně jednoduchý, otázky na mě 

působí spíše snahou o zobecňování, a výzkum je v podstatě deskriptivní (nepoužívá metody 

analýzy kvalitativních dat, jako např. kódování). Počet respondentů je navíc poměrně omezený 

a smysl kvalitativního výzkumu mi trochu uniká. 

Jak jsem ale předeslal výše, použitá metodika kvantitativního výzkumu je pro disertační práci 

dostačující. Autor provedl dotazníkové šetření, dále prezentuje deskriptivní statistiku, korelační 

a regresní analýzu. Pro hodnocení reliability škál je použitá Cronbachova alfa, pro hodnocení 

multikolinearity byl použitý variance inflation factor. Lze si přestavit i další hodnocení 

předpokladů Gauss-Markovovy věty (viz otázka k obhajobě).  

Regresní model obsahuje standardní kontrolní proměnné, které se při podobných analýzách 

používají (velikost firmy, stáří firmy), odvětví není použité, protože byly dotazované pouze 

firmy ze zpracovatelského průmyslu. To je samozřejmě omezení práce, které je autorem 

diskutováno. 

Počet respondentů je 150. Vzhledem k tomu, že data od manažerů či vlastníků firem bývá 

problematické získat, a s přihlédnutím k velikosti trhu ČR, počtu respondentů v obdobných 

studiích provedených v zahraničí, i počtu proměnných v regresním modelu považuji tento počet 

za odpovídající. 

 

 



5. Vědecký přínos a originalita práce 

Ačkoliv některé výše uvedené připomínky mohou znít kriticky, je možné konstatovat, že autor 

prokázal schopnost identifikovat, komplexně strukturovat a vhodně uchopit užitečný výzkumný 

problém. Práce je formálně na vysoké úrovni, je originální a přináší nové poznatky v oblasti 

marketingu. 

6. Závěrečné doporučení 

S předkládaným výzkumem jsem měl možnost být seznámen na kolokviích a na malé obhajobě. 

Autor vždy vhodně zapracoval připomínky komise a průběžné verze práce svědčily o 

systematickém a dlouhodobém vědeckovýzkumném úsilí autora. Autor je schopen samostatné 

vědecké práce a jeho práce je přínosem pro obor Marketing, potažmo obor Podniková 

ekonomika a management v České republice.  

Obsah práce však vyvolává potřebu reagovat na některé doplňující otázky: 

 Mohl by autor dodatečně provést další regresní diagnostiku (např. nulová střední 

hodnota reziduí, normalita reziduí, test homoskedasticity reziduí)? 

 Výsledky pro subjektivní a objektivní finanční výkonnost nejsou stejné. Přitom je 

známo, že oba typy finanční výkonnosti spolu silně korelují. Mohl by se pokusit 

vysvětlit, čím jsou rozdíly způsobené? 

 Mohl by autor více a obecněji rozpracovat směry budoucího výzkumu? 

Je možné konstatovat, že hlavní cíle práce byly naplněné a Ing. Mařík předloženou prací 

prokázal kvalifikaci odpovídající nárokům na získání titulu doktor v oboru Podniková 

ekonomika a management.  

Práci doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí pro obhajobu disertačních prací. 

 

V Praze 2. 9. 2019 

Ondřej Machek 

 

 


